

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. . . 5 céntos línea
En tercera . . . 10 — —
En primera . . . 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 3 de enero de 1903

NÚM 615

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

FERMIN ROUMIER

CIRUJANO-DENTISTA

Horas de consulta, de nueve á una y de dos á cuatro.

23—MERCADO—23

EL SUPERÁBIT

En la pasada época liberal diferentes veces se hizo eco la prensa de una versión, que nadie se cuidaba de rectificar, referente al mal estado de la Hacienda.

Ministeriales y oposiciones daban por cierto la existencia de un importante déficit, y hasta ministro hubo que habló en serio de atender única y primeramente á evitar ese estado difícil.

Cuando el Sr. Villaverde se hizo cargo del ministerio, declaró honradamente que el estado de la Hacienda no era tan malo como se había dicho, pues la política económica del partido liberal había procurado salvar el crédito de la nación: no faltó quien creyera que tales palabras se inspiraban más en un espíritu de caridad hacia los caídos, que en el de una estricta justicia, más los datos que acaba de publicar en la «Gaceta» la Intervención general de la Administración del Estado, respecto á pagos é ingresos realizados en los once primeros meses del año corriente, demuestran que sean cuales fuesen las torpezas que en el orden político cometieran los ministerios sagastinos, en el económico supieron continuar la obra conservadora de regeneración de la Hacienda, y así el actual ministro se encuentra en ventajosas condiciones para acometer la segunda parte de su plan rentístico.

Resulta, por los datos á que aludimos, que hasta el 30 del pasado noviembre, los ingresos del

Tesoro público han superado á los gastos ciento diez millones de pesetas, y aunque en diciembre superaran los gastos á los ingresos, como no hay obligaciones presu-puestas pendientes de pago por el ejercicio corriente ni por los cerrados, que exceda ni aun que llegue con mucho á aquella cifra, es evidente que puede afirmarse que al terminar este año quedará, como en el anterior, un excedente de algunos millones á favor del Estado que permitirán llevar á cabo algunas obras de imprescindible aplazamiento y gran utilidad, ya de las destinadas á la defensa nacional, ya al desarrollo de su riqueza, como canales y pantanos ó repoblación de montes.

El espectáculo de un presupuesto próximo á ser liquidado con un tan crecido superábit, es altamente consolador, pues además de ser muestra de nuestra potencia económica, de nuestra vitalidad, eleva nuestro crédito en el extranjero, al extremo de que se borre á España del número de naciones de dudosa solvencia, en el que se nos quiso incluir á raíz del desastre, y se la apunte entre aquellas que hacen sólida reputación económica.

Nos complacemos en hacerlo constar así, tanto más cuanto que alguna vez nos hicimos eco de las versiones de la prensa de Madrid y aún de los propios amigos del Gobierno que pintaban en mal estado la hacienda liberal, y por otro lado, por que es un cargo menor al Debe del partido democrático, con quien más afinidades tenemos, que no con los de tendencia conservadora y reaccionaria.

Si, como es de esperar, los Gobiernos que sucedan al recientemente caído sostienen la política económica iniciada en 1899, dentro de pocos años mejorará tan notablemente nuestra situación rentística que bien puede elevarse á cien millones el presupuesto de Marina sin desequilibrio de la Hacienda y sin grandes sacrificios para España, y de esa cifra, ayudada de una buena organización de aquel ministerio, crear esa escuadra que la opinión desea, considerándola de todo punto imprescindible para más independencia y defensora de nuestra nacionalidad.

TEATRO DE LA GUERRA

Dada la gravedad que revisten las noticias de Marruecos, creamos que

nuestros lectores verán con interés los datos topográficos que van á continuación:

Fez, la vieja ciudad marroquí, refugio del sultán y de sus tropas derrotadas, es una de las capitales del imperio de Marruecos. Hállase á 2.000 kilómetros al S. E. de Tánger y á 160 de la costa del Atlántico por la parte del Rabat.

Su población, según las últimas cifras, pasa de 100.000 habitantes.

Ha sido siempre residencia favorita de los sultanes. Alzase entre un anfiteatro de montañas, sobre una meseta de unos 200 metros de altura, cortada en escalones por numerosas quebradas. Rodéanla frondosos huertos y bosques espesísimos, entre cuya verdura surge el blanco y apiñado caserío encerrado en un cinturón de fortalezas y murallas semiderruidas. La población se extiende de N. á S. en violento declive: arriba está Fez la vieja, abajo la edificación moderna. El río El Fas atraviesa la población, viniendo de las alturas y se divide en innumerables canales y arroyos, que limpian las tortuosas calles para ir á desaguar en el Sebú.

Según los datos más auténticos, residen en Fez unos 2.000 europeos. España no tiene en Fez representación consular directa.

Taza, Teza ó Tedsa, la población que parece ser cuartel general de las tropas del rebelde Bu Hamara, es capital de la provincia de Hisina y está situada al E. N. E. de Fez, orillas del río Taza, afluente de Lebón, que lo es del Segú. Se halla Taza en la región divisoria entre Mulaya y el Segú.

Tiene unos 4.000 habitantes. Su situación y la fertilidad del valle en que se orienta, dan á Taza gran importancia comercial y militar. Es el lazo de unión entre Fez y Tremecén.

DESDE DAROCA

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

El tiempo.—Las cosechas.—Nuevo candidato.—Serenatas.

Esta mañana hemos amanecido con una pequeña nevada, pero pronto ésta ha desaparecido, siguiendo el tiempo bastante frío. Las faenas del campo se hallan casi paralizadas, tanto en la vega como en el monte, á consecuencia de la mucha agua que hay en la tierra.

La cosecha de cereales sigue inmejorable, pues hasta ahora los fríos no han impedido su buena marcha.

En las próximas elecciones que se verifiquen para diputados á Cortes, va á presentar su candidatura por el distrito de Balchite, el joven abogado y propietario de la fábrica de harinas de esta población, D. Eduardo Lozano, el cual es en la actualidad diputado provincial.

Anoche fueron obsequiados varios Manueles de los más distinguidos de la población con una serenata, ejecutada frente á sus respectivas viviendas, por la banda municipal de la localidad.

Los músicos fueron obsequiados también por aquellos con copas, cigarrillos y algo de metálico.

M. Egea.

1.º enero 1903.

AL AMOR DE LA LUMBRE

Los que maldicen del hogar, no saben lo que se hacen.

En las noches crudas del invierno, ¿puede haber algo más agradable que el hogar en cuyo interior se guardan cariños que confortan las almas y lumbre que conforta los cuerpos?

A la lumbre se le ama en los días fríos del invierno, porque es un elemento necesario para la vida, y «al amor de la lumbre» se reúne la familia por las noches, y en derredor del brasero lee el periódico, hace «calceta» la madre y bordan las niñas las prendas de su «traousseau», soñando cosas que «no pueden» soñarse en alta voz.

Enciera el hogar, en el que una familia se une para pasar la velada junto á la lumbre, un alma honrada, noble, llena de delicadezas, llena de amor.

La lumbre en el interior del hogar retiene en él al hijo calavera y al esposo que gusta de la libertad.

¿Quién se resiste al cariñoso requerimiento de la adorable mujercita que echando los brazos sobre los hombros del marido, le dice:—Esta noche no saldrás á tomar frío; está helando y he mandado encender la chimenea, para que la velada te sea agradable. Y esto lo dice fijando sus ojos, llenos de fuego, en los de su marido, que gustoso se queda «al amor de la lumbre».

Y en las tardes frías y tristes, en que la crestería de la sierra cubierta de nieve, se destaca sobre el fondo que forman las nubes grises que llenan de sombras los campos amarillentos de la aldea, en el interior de una casucha, junto al hogar en el que arden algunos leños, y rodeada hasta por una docena de mazas que forman apiñado grupo, precioso ramillete, portento de rostros hermosos, de ojos traidores que acariciando matan, la abuela refiere historias de sus mocedades.

Las muchachas siguen con interés las narraciones de la vieja, los amoríos que refiere, los embustes que las cuenta.

Y la abuela busca en todos sus relatos un fin moral y cuenta los amores de cierta moza de sus tiempos, que murió de vergüenza porque la vieron dar un beso á su novio.

—Y ¿cómo la vieron?—pregunta una moza,

—Porque la luna alumbró aquella maldita noche con más luz que nunca—replica la vieja.

Y otra moza dice con encantadora ingenuidad.—¡Qué miedo!... «¡Dende» mañana le digo á mi novio que no vaya á verme las noches de luna!...

Y continúa charlando «al amor de la lumbre».

¡Desdichada del que vaya por esos mundos de Dios sin amores que conforten su alma y sin lumbre que conforte su cuerpo!

Joaquín Aznar.



MATEO MOLÉ

3 de enero

Comisión nada envidiable ha sido en todo tiempo la de las corporaciones que, uniéndose á su misión gubernativa y oficial la representación del pueblo, tienen que servir de lazo de unión entre el poder ejecutivo y el elemento popular.

Si en la antigüedad tenían esas corporaciones en su apoyo la falta de ilustración, el miedo al castigo y el respeto innato á la autoridad de los reyes, en épocas anteriores fueron desapareciendo estas ventajosas condiciones, y era preciso que los investidos con la representación de los gobernados tuvieran gran serenidad ante los peligros, energía ante las imposiciones y discreción ante los conflictos.

Tres reinados hubo en Francia que hubieron podido traer grandes disturbios producidos por el pueblo descontento: el de Luis XIII, por su carácter débil y apocado, que le hizo poner el Gobierno de la nación en manos de un favorito y de sus venales ministros; la venal y caprichosa regencia de Ana de Austria, más propicia á cuidarse de los placeres cortesanos que de las necesidades del pueblo, y el de Luis XIV, cuya minoría pudo costar la corona del joven rey.

Para contener al pueblo y defenderle al mismo tiempo, se necesitaba un hombre que reuniera las condiciones expuestas y ninguno mejor que el austero magistrado y enérgico político Luis Mateo Molé.

El año 1606, á los veintidos años de edad, fué Mateo Molé nombrado consejero del Parlamento de París, ganando este puesto no solo por el crédito de su padre, que había sido presidente de la misma corporación, sino también por sus méritos propios, entre los que sobresalía la de no retroceder ante nada cuando estaba convencido de la justicia de lo que pedía; no entrar nunca en combinaciones interesadas y no doblarse ante promesas ni amenazas.

Siendo primer presidente del Parlamento y como hubieran hecho prisioneros á dos diputados durante la guerra de La Fronde, corrió á Palacio para pedir su libertad. Los subleva-

dos, creyéndole culpable de lo que ocurría, intentaron agredirle; pero Molé se impuso con su energía y atravesando las barricadas llegó á cumplir su cometido.

Pruebas de valor como esta se repitieron durante las luchas contra Mazarrino, en las que Molé contenía por igual al pueblo y á la monarquía.

El 3 de enero de 1656 falleció en París el ilustre magistrado que no ha tenido quien pudiera sustituirle con ventaja ni siquiera en igualdad de condiciones.

(Prohibida la reproducción.)

Talento de los animales

Cada día que pasa se descubre en los animales un nuevo talento. Varios sabios observadores han manifestado que las bestias (algunas al menos) saben contar, y su aptitud para el cálculo se ha demostrado en mayor ó menor grado.

El célebre ornitólogo Arderton, á continuación de varias experiencias hechas con el loro asegura que los conocimientos aritméticos de esta charlatana ave no pasan del cuatro.

El médico ruso Dr. Timofieff ha renovado las experiencias de Anderson valiéndose de pájaros, perros y caballos. La corneja cuenta hasta diez, el perro hasta veintituna, el gato sola mente seis, y al caballo es á quien hasta el presente ha batido el record del cálculo.

El Dr. Timofieff observó que el caballo de un labrador hacia alto á cada veinte surcos, es decir, que el animal no se detenía cuando se sentía fatigado, sino precisamente á cada veinte surcos, como hemos dicho.

En otra ocasión observó el Dr. Timofieff á un caballo, que calculaba las distancias por el número de los postes telegráficos, y las horas por las campanadas de los relojes.

Un día el médico ruso iba á Valdai, y al llegar al poste 22, uno de los caballos de su coche se detuvo súbitamente. Es que el caballo tenía la costumbre de detenerse á cada veinticinco postes, y del error que padeció no tuvo él la culpa, y sirvió para demostrar que el animal sabía contar, pues para marcar los límites de un bosque se habían instalado unos postes y tres de ellos se hallaban intercalados entre los que sin duda los confundió el caballo, el cual conocía también las horas por las campanadas del reloj. Cuando ya la mañana estaba muy avanzada, estiraba las orejas al oír tocar el reloj; y si daban menos de doce bajaba tristemente la cabeza, mientras que al oír doce campanadas, daba muestras de regocijo y relinchaba ruidosamente, pues sabía que en punto al mediodía se le deba un pienso.

CRONICA

Ayer disfrutamos de una temperatura impropia del mes que hemos entrado. Un sol hermoso lució durante todo el día, siendo esta la causa de que los paseos se vieran animadísimos durante las primeras horas de la tarde.

En la noche de anteayer se produjo un escándalo regular en el café que hay establecido en el Paseador.

El asunto fué que se presentaron dos individuos llamados *El Bellido* y *El Guateque*, pidiendo al dueño del es-

tablecimiento 15 pesetas: rogóse éste á satisfacer el deseo de los demandantes, y éstos sacaron á relucir sendas facas, ocasionando con esto el consiguiente susto á los parroquianos.

Puesto el suceso en conocimiento de la policía y serenos, se procedió á su busca, logrando capturarlos y ocuparles las armas.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

Ahora solo falta que las autoridades desplieguen todo su celo y energía para que se castiguen severamente estos escándalos que á diario se suceden en nuestra ciudad, constituyendo una alarma permanente en el vecindario, expuesto siempre á las amenazas y disgustos que proporcionan media docena de vividores de oficio que campan por sus respetos y sin temor á los tribunales de justicia.

Es muy sencillo el procedimiento para limpiar nuestra capital de *golfos*, si las autoridades se ponen de acuerdo para exterminarlos.

No dudamos que el nuevo gobernador civil, principalmente, iniciará la campaña que indudablemente le daría gran renombre y Teruel se lo agradecería.

Ayer cesó en el cargo de inspector primero de vigilancia nuestro buen amigo D. José Monforte, que ha desempeñado el mencionado destino á satisfacción completa del vecindario todo, pues su excesivo celo en el cumplimiento de su deber, y el exquisito tacto con que ha sabido llevar á cabo la difícil misión que el gobierno le confió, ha merecido infaidada vez el beneplácito de sus superiores y las alabanzas generales.

Sentimos en el alma que los cambios políticos nos priven de funcionarios que, como el Sr. Monforte, son esclavos de su deber.

Nuestro querido amigo y paisano, D. Victorio Moreno, hermano del no menos querido D. Ruperto, ha sido contratado como subdirector de una banda municipal que trata de formar el ayuntamiento de Santacruz de Tenerife, con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

El Sr. Moreno forma parte en la actualidad de una notable banda que da conciertos en el Teatro Lírico de la Corte, y el renombrado músico don Ruperto Chapí, es el que lo ha recomendado al ayuntamiento de la mencionada ciudad de Tenerife, por conocer las relevantes cualidades musicales que posee nuestro paisano.

Reciba el amigo Moreno nuestra cariñosa felicitación por este nombramiento.

Recomendamos á los mozos pertenecientes al próximo reemplazo del ejército la obligación en que se hallan de acudir á las respectivas alcaldías, con objeto de pedir su alistamiento y dejar consignadas las señas de su domicilio.

La Sucursal del Banco de España ha situado en cuenta corriente con la Hacienda la suma de 80.000 pesetas, la que deberá destinarse al pago de obligaciones mandadas satisfacer.

Ha sido nombrado inspector primero de vigilancia, el que lo fué en la anterior situación conservadora, D. Pedro Catalán.

Reciba nuestra sincera felicitación.

El señor gobernador civil interesa la busca y captura de Isabel Ferris Sánchez, casada, que ha desaparecido del

domicilio conyugal en Vallanca, ignorándose su paradero.

En los días 6 y 11 del actual, se verificarán en los pueblos de Azai y Barrachina, las segundas subastas para el arriendo de pesas y medidas para el actual año, en virtud de haber quedado desiertas las primeras por falta de licitadores.

Como ya dijimos, se ha ordenado á los capitanes generales que, además de los jefes, oficiales y soldados que se hallaban disfrutando licencias de Pascuas, se incorporen también á sus respectivos cuerpos los reclutas que están con licencia trimestral hasta completar en los mismos la cifra que esté en relación con las fuerzas consignadas en el presupuesto respectivo.

Es además inexacto, según informes de la prensa de Madrid, que se haya pensado llamar á las armas á las reservas, ni que se piense por ahora anticipar el llamamiento á filas de los reclutas de 1902, que no es preciso hasta marzo, fecha del licenciamiento del reemplazo de 1899.

Tampoco se ha pensado en incorporar á los individuos que gozan de licencia ilimitada.

El premio gordo de la Lotería sorteada el 31, ha vuelto á caer en Palma de Mallorca: El corresponsal que de esta ciudad telegrafía á *El Liberal* lo hace en la forma siguiente:

«Ha causado la agradabilísima sorpresa que es de suponer, el telegrama en que se nos anuncia que el primer premio de la Lotería Nacional ha caído otra vez en Palma.

El billete fué vendido en la Administración principal, á cargo del Sr. Picornell, la misma en que se expidió el premiado con el *go do* de Navidad.

Se ignora aún los nombres de sus afortunados poseedores.

La gente hace sabrosísimos comentarios, bromeándose mucho acerca de la insistencia con que la suerte favorece á esta ciudad y atribuyendo el hecho á manejos de Maura, quien nos va preparando para las próximas elecciones con el envío de esos *gordos*.

No se sabe tampoco á quién ha correspondido el premio octavo, vendido aquí.»

Dicen de Zaragoza que en la carretera de Villanueva del Huerva á Carriñena, ha sido hallado cadáver el vecino de Léñera Manuel Seguer, cuyo individuo supónese que falleció repentinamente, víctima del frío.

La guardia civil del puesto de Montalbán ha detenido al vecino de Villanueva del Campo Marcelino Bel Falcón, autor del robo de tres caballerías propiedad de Agapito Sebastián, vecino de Calamocho.

El ayuntamiento de Cretas y el liquidador de derechos reales de Alcañiz, han ingresado en el Tesoro por el 10 por 100 de pesas y medidas y derechos reales la cantidad de 543 50 y 385 72 pesetas.

Por la Dirección general de la Democacia se ha remitido á la Tesorería de Hacienda una inscripción de bienes de beneficencia, núm. 4 666, su valor nominal 423 06, y un recibo de intereses núm. 60 24, por valor de 41 34, cuyos documentos serán entregados á las corporaciones respectivas.

Ayer ingresaron en la caja de fondos de la D. putación las cantidades siguientes:

Allepúz, 203 50 pesetas, y Valjunquera y Mas del Labrador, 1 130 10.

El día 1.º de este mes hubo un motín en el pueblo de Híjar por cuestión de consumos. Más de 300 personas reunieron en la plaza en actitud amenazadora, solicitando de las autoridades la supresión de dicho impuesto.

Con tal motivo, y ante el temor de que se reproduzcan los tumultos se ha reconcentrado la guardia civil.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el celoso diputado provincial D. Santos Alcalá.

Sea bienvenido.

En el pueblo de Olba, ha sido puesto á disposición de las autoridades Joaquín Salvador Pastor por haber penetrado en una edad particular y cortado dos árboles frutales.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa, 39; de cocido, 20; de pan 48, y de vino 20.

Para la cárcel: de sopa, 43; de cocido, 16 y de pan, 00.

Ayer se recaudaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 425 89 pesetas.

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:
Carneros, 18.
Cabras, 1.
Cerdos, 8.
Terneas, 1.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Salvador Gomez Licér.
Defunciones: Pedro Fabre Mateo, de 80 años y Francisco García Martín, de 20 años.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	774.7
Temperatura en centígrados.	-1.4
Id. máxima á la sombra.	12.6
Id. mínima á cielo descubierto.	-6.8
Velocidad recorrida por el viento en 24 horas.	11.3
Presión máxima en Kg.	0.8
Lluvia en mm.	0.0

CAJAS FÚNEBRES

Gran depósito de Miguel Trigo
Calle del Instituto, 2

Se venden á precios reducidos sin competencia.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA DE AMBOS SEXOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra inglesa y redondilla francesa.

Camas, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE FIDEL BONILLA SOL

Artículos extensos.
Calidades garantizadas.
Precios económicos.
39 Democracia 39-TERUEL.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO de las HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos, con Real Privilegio de Invencción (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid.

DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Llegará en breve á TERUEL dicho reputado ortopédico, donde permanecerá sólo los días 10 y 11 del actual.

Con sus APARATOS, por la manera sencilla de adaptarse su pala en todas direcciones y la forma de graduar metódicamente su presión, se curan radicalmente la mayoría de las hernias, y GARANTIZA. AUN SIENDO VO LUMINOSAS Y REBELDES, su contención absoluta y de un modo permanente, por grandes esfuerzos que á causa de la tos ó de cualquier trabajo haga el individuo.

En los talleres de la casa (Justiniano, 3) no se construye un solo aparato que no esté destinado á su caso especial, pues los mecanismos son y deben ser distintos, según el grado de desarrollo de la hernia.

Por eso es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, y llama sobre esto la atención de los médicos y del público, pues es grave imprudencia confiarse á los efectos de un aparato ó de un braguero encargado por medio de carta como se encarga la remisión de un género cualquiera, tanto, que en muchos casos determinan la misma extrangulación de la hernia.

En su GABINETE pone á disposición del público, suscritos por respetabilísimas personas, los testimonios de curaciones radicales, y la mayoría en breve tiempo, obtenidas en casos de extraordinaria gravedad.

Dicho inventor de tan maravillosos APARATOS, hoy universalmente conocidos, y director propietario del GABINETE ORTOPEDICO, de Madrid, recibirá en Teruel á cuantos necesiten y deseen encargar alguno de sus APARATOS ESPECIALES, solamente los días 10 y 11 del actual, de once á una y de tres á seis, en la *Fonda del Turia*.

Todas las consultas son gratis.
(Avisando pasará á domicilio.)
En MADRID, en el GABINETE del autor, calle Juan de Mena, núm. 23, 1.º
Pídase el folleto que se envía gratis.

FONDA DEL MURO

GALATAYUD

Este antiguo y acreditado establecimiento deseoso en complacer á los señores viajeros que tienen que hacer trasbordo en la estación de Galatayud, y con el fin de que las tres horas de espera que tienen, las pasen cómodamente, ha dedicado uno de sus confortables y amplios comedores al servicio de restaurant, donde se servirá con prontitud y esmero cuanto se desee.

También encontrarán cómodas habitaciones las personas que deseen descansar.

El coche de la casa se hallará en la estación á la llegada de todos los trenes.

QUINTAS

REEMPLAZO DE 1903

GRAN CENTRO DE REDENCIONES DEL SERVICIO MILITAR establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREO Y CLAVEROL, propietario en la misma, y en la villa y corte de Madrid industrial y rentista.

Precios de las operaciones al contado: 775 PESETAS

En dos plazos (425 pts. de presente y 400 para el 15 de Agust.): 825 "

Para más detalles dirigirse á D. MARCIAL LAGUÍA, Plaza del Mercado, núm. 6, 2.º, TERUEL, donde pueden hacerse las suscripciones.

REEMPLAZO DE 1903

CENTRO GENERAL DE QUINTAS
Manuel Castanera Esteban

propietario, capitalista y rentista
300.000 pesetas de garantía en fincas

19 reemplazos de contratación de las suertes de soldado

La Casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á res-ponder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1903 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Plampóna, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada y Sevilla.

OFICINAS:

Paseo de Valencia, 14, pral., PAMPLONA
Calle de San Pablo, 57, pral., ZARAGOZA

Representante EN TERUEL, DON TEODORO NAVARRO, Agente de Negocios, San Benito, 8, principal.

EN ALCAÑIZ, D. JOAQUIN ESCANILLA, banquero.

EN CALANDA, D. JUAN JOSÉ CRESPO, banquero.

EN VALDERROBRES, D. ENRIQUE MICOLAU, banquero.

CASA EN VENTA

Se vende la del número 30 de la calle de San Juan. Darán detalles en la administración de este periódico.

JOAQUINA GÓMEZ

PLANCHADORA CON BRILLO
Camisas desde 20 céntimos en adelante.

Calle del Salvador, 29

FARMACIA ARAGONESA

de Don Serafín Villarroya

TOZAL, 24

El público encontrará en esta acreditada Farmacia gran surtido de aguas minero-medicinales, especialidades nacionales y extranjeras, medicamentos modernos, algodonos, gasas y demás artículos para la cura antiséptica. Objetos de Ortopedia y Cirujía.

Gran actitud y esmero en el despacho de fórmulas, garantizando la pureza de los medicamentos.

No confundirse: junto á la acreditada Drogueria Aragonesa de D. FERMIN RODRIGUEZ, Tozal, 24.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Ratificación de Maura

Madrid 3, 3-20

Ministro de la Gobernación se ha ratificado en su declaración anterior de que respetará á los Ayuntamientos como prueba de imparcialidad y respeto á la opinión.

Decreto de disolución

El Gobierno, en vista de los graves acontecimientos que se desarrollan en Marruecos y por si fuere urgente reunir en un momento dado las actuales Cortes, retrasará hasta febrero próximo la publicación del decreto de disolución de las Cámaras.

De Marruecoa

Madrid 3, 3-30

Las últimas noticias de Tánger acusan gravedad y situación angustiosa en los sitiados de Fez.

Rebeldes adelantan su ejército hacia dicha ciudad. Espérase una batalla decisiva entre los dos ejércitos. Reina gran expectación.

Los Humberts

Corren rumores de que el autor del anónimo famoso, causa de la prisión de los Humbert es Cotarelo, según afirmación suya.

PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destillador de Aguardiente puro de vino estile

Cognac fine Champagne

Marcas: una, dos, tres Cepas y Extra

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de Pedro Domecco

en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los Pecos Yodo-Balsámicos del doctor Estarriol son considerados como un gran adelanto científico, por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pídanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.
Depósito central: J. URIACH y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt
CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA
SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono cascado y nitroscadenado
SULFATO DE AMONIACO Y NITRO
Industria gratuita sobre el empleo de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING

de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS
QUINQUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayor, 16. - MADRID

TARJETAS DE VISITA UNA PSTA. 100

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron en su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliiglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)
Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Depositario EL BANCO DE ESPAÑA

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO ha interfazado el seguro con MAYORES GARANTIAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

1. Seguros a prima fija para Capital fijo.
2. Seguros a prima fija con participación anual.
3. Mutualidad nacional a prima fija y plazos fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo; Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1900). SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes ocasionados a terceros por coches y tranvías.

Administrador General D. JOSÉ LUIS DE VELAZCO, SRESAD

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídanse siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

LA FAJA ELECTRICA

LA FAJA ELÉCTRICA SOMMA con patente de invención por 20 años, es un aparato de lo más sencillo y perfecto para la aplicación de la electroterapia. Ingenieros eminentes han reconocido sus excelentes condiciones eléctricas; y entre las muchas buenas que tiene está la de poderse graduar a corriente según las condiciones de sus elementos y la clase de enfermedad que queremos curar. Puede llegar hasta 250 miliampers la intensidad de su acción eléctrica; y cuando queremos pueden obtenerse corrientes pequeñísimas. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna. LA FAJA ELECTRICA reúne todos beneficios de este tratamiento, última expresión de la Ciencia que realiza verdaderas maravillas, como lo demuestran la multitud de certificados de médicos y enfermos que obran en nuestro poder y que hemos publicado en la prensa. La curación de muchas enfermedades que antes se tenían por incurables y eran de cronicidad desesperante, se consigue hoy con la electricidad, que ha venido a concluir con el caos farmacéutico. Su uso es cómodo y sencillo; no causa ninguna molestia al enfermo; y él mismo puede comprobar que existe corriente eléctrica, aplicando a los polos de la Faja, un timbre que sonará en el acto. Así es que con la FAJA ELECTRICA SOMMA se obtiene la curación pronta y radical de todas las enfermedades nerviosas, estados neurasténicos, afecciones del cerebro y la médula, parálisis, reumatismos, y demás manifestaciones artríticas; dispepsias y atonías del estómago, debilidad genital, impotencia, esterilidad, tumores uterinos y ováricos, histerismo, clorosis, antero, latero, retroversión, flaciones y prolapsos del útero, y en general de todas las enfermedades crónicas.

Se adquiere este maravilloso aparato en el Gabinete Electro-terápico, Caceretas, 19, principal, Madrid, ó en el de Barcelona, Rambla de Canaletas, 11, primero. Se envía gratis Folleto explicativo. Consultas por correo.